



“玲玲粉店”是黄山路上一家寻常的米粉小店 店主十年如一日 为环卫工提供免费早餐

小店，是乡愁，是烟火气，它们与市民生活息息相关。其中有些店主在经营的同时，还传递爱与温暖，他们尽己之力做公益，为这座城市的文明进步奉献“微光”。

小店，大爱。它可以是家门口的一家米粉铺，环卫工嗦粉每碗可少付2元；它可以是沿街一间小卖部，持续关注退役军人的生活点滴；它可以是一家慈善超市，常年为户外劳动者提供凉茶，为行动不便者送货上门……

即日起，本报启动“小店微光”系列报道，记者将走进街头巷尾，为读者讲述“公益小店”故事。同时欢迎各位读者提供“公益小店”线索，一经采用，我们将到店采访宣传，弘扬暖心正能量。联系电话：15197379626(刘记者)、18707332119(何记者)。



▲刘智玲将“爱心早餐”券送到环卫工人手中。记者/刘平 摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/刘平)近日，有市民向本报记者反映，在天元区黄山路边，有这样一家米粉店，十年如一日，坚持为附近路段工作的18名环卫工人发放免费早餐券；在炎炎夏日，店内开好空调，备足茶水，为户外工作者提供休息之所……这是一家什么样的店子，为什么这样做？记者进行采访了解。

10年如一日，情暖环卫工人

“今天过来吃米粉吗？请您来拿这个月的早餐券。”8月3日上午9时许，玲玲粉店的店主刘智玲先给环卫班班长曹金泉打了个电话，然后来到隔壁小卖部，向店主拿了个香烟盒，用剪刀将烟盒剪成小卡片。这些长方形的小卡片就是她发给环卫工人的免费早餐券，上面盖了印章，印有“爱心早餐”字样。

49岁的刘智玲来自炎陵，于1989年进入棉纺厂工作，2005年下岗后，便筹措资金开起了这家玲玲粉店。

刘智玲说，开店以后，每天凌晨4点多就开始忙碌，但她发现环卫工人比她更早，这让她很感动。2012年，一名女环卫工进店就餐，交流的次数多了，让她对这个群体的生存状态有了更深入的了解。

粉店当“驿站”，夏日送清凉

玲玲粉店面积不大，就餐区域仅摆放了4张桌子，但进店就餐的顾客络绎不绝。

店里雇请了3名员工，但刘智玲仍坚持亲力亲为，亲自掌勺。“这里像驿站一样，方便大家歇脚。”一名就餐者透露，只要看到环卫工人、市政工人、公交车司机等身穿工作服的人员进店就餐，刘智玲就会特意提醒他们，店里有空调，有茶水，免费开放，可进店接水、休息。

刘智玲称，每次发放“爱心早餐”券时，她也会特意提醒他们进店接水、休息。

“他们起早贪黑，太辛苦了。”刘智玲于是决心做一件事：为环卫工人提供免费早餐。

当年3月，刘智玲开始用香烟盒自制小卡片，印制“爱心早餐”券，这一印就是十年。

一会儿，环卫工曹金泉赶到了店里，接过了“爱心早餐”券。曹金泉称，他负责的班组有环卫工人18名，负责玲玲粉店周边多条道路的卫生保洁工作。“爱心早餐券让我们省了不少生活费，心里也感受到了关怀和温暖。”他说，按照每个月20份“爱心早餐”计算，十年来，玲玲粉店提供的“爱心早餐”已超过2400份。

“只是做了一点力所能及的事情。”刘智玲说，新冠疫情发生后，店里的生意曾经受到一些影响，但发放“爱心早餐”券仍在自己可承受范围内，她会继续坚持做下去。同时，坚持做公益，也离不开家人的支持和参与。近年来，她和丈夫、儿子一起在参与公益活动。

去年11月28日，中央宣传部、中央文明办、全国妇联在浙江召开加强家庭教育家风建设工作推进会，现场评选出999户全国“最美家庭”。湖南33个家庭获奖，刘智玲家庭是其中之一。

滨江北路22处经营性自建房开拆 包括“原汁原味”“甲鱼铺子”“鱼汤泡饭”等店子



▲8月3日，滨江北路沿线部分经营性自建房被拆除。记者/刘平 摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/刘平 通讯员/易阳)“搬迁至明珠一号!”8月3日，位于天元区滨江北路边的“原汁原味”店前张贴着搬迁通知，店内人员在忙着搬运物品。店主周先生表示，正在配合自建房安全专项整治暨拆违保安工作，将对“原汁原味”店所在的经营性自建房进行拆除。

店主周先生称，当初是从一征收户处租赁场地建店，“原汁原味”店从2012年4月份开始营业，经营时间已有10年。

嵩山路街道综合执法中队工作人员介绍，“原汁原味”店是建在已征收土地范围内的经营性自建房，占地面积有500多平方米。根据自然资源部门认定，该经营性自建房系违法建设。今年7月份，天元区自建房安全专项整治暨拆违保安工作领导小组向“原汁原味”店下达《经营性自建房停业通知书》和《经营性自建房断供电通知书》，采取了断供电措施，责令停业整顿。

在“原汁原味”店搬迁的同时，位于“原汁原味”店旁的“猪油炒菜”店、“甲鱼铺子”店、“鱼汤泡饭”店等经营性自建房也在进行拆除。

记者从嵩山路街道综合执法中队了解到，根据自建房安全专项整治工作部署要求，位于嵩山路至石峰大桥之间的滨江北路沿线，有22处经营性自建房将被依法拆除，计划在本月底完成。

“六位一体”保护未成年人权益

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/姚时美 通讯员/李华迎 向轩琳)近日，市妇联在荷塘区野鸭冲社区开展“快乐过暑假 安全不放假”防溺水安全教育主题活动，数十名暑期在家的孩子接受了一堂生动的安全教育课。近年来，由市妇联、团市委牵头，针对未成年人防性侵、防溺水、防意外伤害、防拐卖、防校园欺凌、健康教育等方面，开展了活动，全方位保护未成年人权益。

近年来，市妇联共实施20多个面向儿童权益保护的公益项目，开展儿童意外伤害、女童防性侵、近视眼防治、亲子诵读等公益活动(项目)429场次，服务群众达2.4万余次。

9岁的小龙使用父亲的手机玩游戏，刷光了银行卡里的16万多元。在市妇联公益律师的帮助下，小龙父亲追回12万多元的损失。这只是市妇联为未成年人保驾护航的一个例子。据统计，2021年，市妇联累计开展法律维权、心理关爱等专业性公益性精准帮扶活动53场次，共计4000余名妇女儿童受益。

进入7月，团市委开展的“青春自护 有你有我”青少年自护教育在全市拉开帷幕。今年，团市委组织开展防拐卖、防校园欺凌、防网络沉迷、网络安全、新冠疫情防控、防溺水、交通出行安全、青春期心理调适、用电防火、地质灾害应急避险十大专项活动。

记者了解到，近年来，全市各级部门联动，在未成年人思想道德教育、法制教育、权益维护、社会救助、安全自护教育等工作上全面构建了家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护“六位一体”的新时代未成年保护工作格局。

湘江野泳事故不断 救援队员两小时内救起三名溺水者



本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/沈全华 通讯员/张觉群)8月3日下午5时25分，在天元大桥靠河西的湘江水域，江边值守的市湘江义务救援协会一线队员张卫华救上一名溺水男子。

一场大雨过后，40岁的河南男子夏先生带着游泳圈游到深水区域戏水。不料，游泳圈被大水冲走，不善游泳的夏先生失去依靠，陷入溺水状态。他女儿在岸上发现父亲遇险，急得直哭。

义务救援队员张卫华发现险情后，第一时间启动苇渡动力冲浪板。他将身体直接趴在冲浪板上，油门调大，让冲浪板像离弦的箭一样冲过去。只用了几十秒钟，就将夏先生从水中救上来。

然后，张卫华让夏先生趴在冲浪板前端，自己则在后面操控冲浪板，把夏先生安全送回岸边。

“没有湘江义务救援队，我今天就淹死在湘江了，谢谢你们!”获救上岸，夏先生连连表示感谢。女儿也跑上前来，抱着爸爸喜极而泣。

无独有偶。当晚7时许，河西钢琴广场附近水域又出现险情。20岁男子林某和叔叔都没有带游泳装备就下水，在离岸20米的水域就双双发生溺水，大呼救命。义务救援队员罗大明和姚爱萍看到后，迅速抛游泳圈、救生绳，将两人救起。

▶张卫华(右)与获救男子在江边合影。湘江救协供图



占道经营、噪音扰民、楼盘交房…… 15位市民反映的事项均已办结



本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/廖智勇 通讯员/黎丹)7月20日上午，天元区委副书记、区长何祗接听12345政务服务便民热线，共接听了15位市民的来电。近日，记者从市长热线服务中心了解到，何祗受理的事项已经全部办结。

市民卢女士投诉，湘银星城小区33栋出入口附近，游商占道经营，路面垃圾堆积，影响通行。交办当天，泰山路街道城管中队立即行动，安排城管队员赴现场处置，对占道经营的摊贩及时教育、劝离，对屡劝不听摊贩的经营工具及物品进行暂扣、登记保存。接下来，城管中队将加强巡查监管力度，并安排专人值守，做到及时发现，及时整改。卢女士对处理结果十分满意。

唐女士家住旺城天悦小区18栋，楼下饭店的中央空调外机紧靠

其卧室，长时间运行产生巨大噪声，令其生活受到严重影响。交办后，天元区物业服务中心当即安排工作人员赶往现场处理，与物业公司对接，要求饭店出具安装手续，并要求对方移除空调外机，区物业服务中心联合小区物业积极跟进协调，解决纠纷。经回访，唐女士基本满意。

不少市民来电咨询楼盘交房问题，冯女士是恒大御景天下一期洋房区业主，原定今年年底交房，可近期她到小区查看发现，施工进度十分缓慢。7月21日下午，天元区人大常委会副主任董运喜，市住建局、天元区住建局、马家河办事处、恒大公司、总包方苏中建设的工作人员，以及业主代表在马家河办事处召开项目调度会，会上，开发商和项目总包方向业主代表详细介绍目前施工进度，并告知预计交房时间为2023年6月。冯女士很满意天元区住建局的处理问题的态度和效率。

据市长热线服务中心统计的反馈数据，何祗接听热线受理的15个市民投诉，回访满意率达95%。

用“金包银”抵押？ 4家典当行被骗万余元

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/肖捷 通讯员/李星)近日，荷塘公安分局仙霞派出所抓获涉嫌诈骗的张某和胡某，为夏季治安打击整治“百日行动”再添战果。

7月29日，仙霞派出所接到群众报警，称其在寄卖行抓到一个骗子，民警当即赶到现场，将嫌疑人传唤至派出所。

经审讯，嫌疑人张某利用虚构的“李伟”身份，拿出“金包银”的戒指和虚假的“龙凤祥金店”发票，假冒成足金戒指到寄卖行进行典当，当即被报案人察觉。之后，报案人

在微信群联系寄卖行同行，发现已有多家寄卖行被张某用假冒的足金戒指进行典当诈骗。

“张某还有一个负责开车的同伙胡某，两人都是浏阳人，此前已在株洲4家典当行行骗得手，直到第5家老板察觉不对报了警，胡某当场潜逃，随后被民警从浏阳抓捕归案。”办案民警罗警官介绍，该案涉案金额达1万余元，现已全部追回。

目前，嫌疑人张某、胡某因涉嫌诈骗罪已被刑事拘留，案件在进一步侦查中。

运气爆棚！ 拦下警车找到走失老人

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/沈全华 通讯员/马丰林)7月31日晚上，醴陵市公安局接到群众报警称，枫林镇金鸡村罗家坪组发现一名头发花白的走失老人。

接警后，枫林派出所民警迅速赶到现场，尝试与这名老人交流。民警发现老人无法准确表达自己信息，也不记得家人的联系方式。见天色已晚，民警遂驱车将走失老人送往救助站安置。

途经国瓷街道石墩村路段时，一位骑着电动车的男子向警车招手求助。经仔细询问，对方是走失老人的家属。

原来，老人是吃完晚饭后出走的。因老人患有痴呆症不善言语，家人在附近四处找寻未果。无奈之下，家人骑着电动车去救助站碰碰运气，看能否从被救助人员中找到走失老人。正好看到警车经过，遂招手求助，谁料走失老人就在警车中。

随后，民警与走失老人家属一同送老人回家。车行至老人住所附近，因路况不好，一名民警下车悉心护送老人，另一名民警则打开车灯为他们照明。这个暖心举动得到老人家属的连连称赞：“幸亏有你们，不然晚上一家人都睡不着。警察同志辛苦了！”

大厨教你做湘菜



辣椒炒肉先炒辣椒还是先炒肉？炒鳝鱼怎样才能不粘锅？酱油在烹饪中起到什么作用？

近日，一场“大师教你做湘菜”邻里活动在石峰区北苑小区举行，吸引了众多的居民参与。活动现场，社区请来的湘菜大师一边烹饪家常小菜，一边讲解做菜秘诀，纠正大家在日常烹饪时粗心的地方。

现场教学完成后，在“小厨展才艺”环节，参与活动的亲子家庭需要一起完成美食制作，由大师对各组家庭的菜品从“色、香、味”角度进行评分，优胜者给予奖励。

“这样的活动，增进了邻里感情。”居民黎文清说。(株洲晚报融媒体中心记者/周嵩 通讯员/张莉 胡聆 摄影报道)

